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T3.4. Bilan énergéique sur un cycle.
1. Chaleur regue.
Sur un cyclelavariation d’ énergie interne est nulle on adonc :

AU =W, + Qe =0=Q,,

cle
chcle =Wyg +Wae +Wep +Woa

=-W

cycle

Les transformations AB et CD sont isochores, |e gaz n’ échange pas de travail avec le milieu extérieur sur
ces transformations : W,; =W, =0.

Les transformations BC et DA sont isobares, il S en suit pour une de ces transformations |l es relations
suivantes :

W =~ p,.dV =~ p,,dV car une transformation isobare est mécaniquement réversible

W =-p_,AV car lapression du gaz est constante pendant |a transformation

On obtient :
WBC =—P, (Vz _\/1)
WDA =P (Vl _Vz)
La quantité de chaleur échangée sur le cycle s écrit alors :
Qcycle = _WBC _WDA =P (Vz _\/1) + B (Vl _Vz)
Qcycle = ( P, — pl)(VZ _Vl)
Qe =4x1,013.10°% 22,4.10° =9,1kJ
2. Variation d’énergieinternelorsdelatransformation AC.
L’ énergieinterne d’un gaz parfait ne dépend que de latempérature.

nR
AUAC = E(TC _TA)

L’ équation d’ état d’un gaz parfait permet d’ écrire :

N _nR(szz_avlj
-1l nR nR

1

AU AC T m(szz - Plvl)

AU, =5 (5x44,8-1x22,4)x1,01310°x1,0.10°° =31 kJ
S
3

3. Chaleur échangée au coursdelatransformation BC.

Sur une isobare, la chaleur échangée par un gaz parfait est égale alavariation de son enthalpie :



nR
Quc = AH . = CpAT = —yl(TC ~T,)

On utilise de nouveau I’ équation d’ état du gaz parfait :

Qe = (RV,=PM)

QBC = yL_ Pz (Vz _Vl)

a1
=

Que = g5-5x1013.10°(44,8-22.4).10° = 28,3kJ
S
3

4. Chaleur deA acC.

L’ énergie interne éant une fonction d’ état, sa variation entre deux états d' équilibre donnés ne dépend pas
de la nature de la transformation réalisée entre ces deux états. Lavariation d’ énergie interne déterminée a
la question 2 est donc la méme pour la transformation envisagée dans cette question. On peut alors écrire :

1 . .
AU yYolhm _1( P2V2 - Plvl) = QAC +WAC

. . 1 .
QAC =AU AC _WAC = _1( P2V2 - F;.Vl) _WAC

Comme W, = —J' P AV = —j P, dV , letravail apparait egal al’opposé de | aire de la surface sousla

droite AC que I’ on peut décomposer en un triangle ACD et un rectangle de coté AD et de hauteur A’A, A’
étant le projeté de A sur I’ axe des abscisses.

wa :—(%(vz V)(P=p)+ B(Vs -vl)j

Wee =~V -W)( 3B R)+ B =5 W)+ )

On obtient aing :

. . 1 1
QAC :AUAC _WAC :_1( szz_ P1V1)+E(V2 _\/1)( P+ pz)

Q,. =37,4kJ





